IBIEESKSRICE]
(Definite Integral)

10.01 f-1iR=Tq WHTH S (Definite Integral)
T ST H §H IR b el & a1 faferIT 31 71 < foh o S srdapar &l Uiiel i Uishan & &
H UG | AR H IR IO BT TGl e T3] d el ST = TIT I Si0fl BT ART 31 A & iy g8 | Fiad

DA BT A TGARI BIAT & | 3R [a, b] H A f(x) & (M¥ad Tt &l ij(x)dx SR Udhe [har ST &,

I8t a 9 b fARad wTdhe &) shaen fre1 9 Sea W €|

R AHIEH &1 A9 AT 1 9107 & TRTHA Bl AT & w9 H ST fhar ST & 31erdT 3_Td [a, b] H 96T
HIhd (Afcsiaderot) 7 8 U= i favgeil iR /& A4l & 3R F(b)— F (@) & S_16R BIdT & | S99 31edTa 9 g e
fagail uR faaR ¥i—

(i) ANTHE ! AT & w9 H R¥ed JHrda,

(i) P BT I YA,

(i) TR AT FHEAl B AN S B,

(iv) ifEa aHEd! & qer o |
10.02 I Tk &1 AT & w9 # FR¥=A WHTHd (Definite integral as a limit of sum)

3R fB¥l oM | U&T ol | 3] BI 3R I Ueddb Ua T Pl AR IR 81, Al e qHidhd U Aofl &
IRTHS @t AT & w9 # g fasar ST 2 |
IRATNT: A 3=<IRTe [, 5] H IRATNT BIs ardfdd A1 &1 Fad Bl f(x) 3R <RI [, b] BT n TRIER AR1 H
a3l a+h, a+2h, a+3h, ... a+n—1)h SR (SBI h 9d 91T &I =TS o) fawTiord fawam smar ar

ij(x)dx:llqiilg[h{f(a)+f(a+h)+...+f(a+nT1h)}] (ST8f n —> oo qT HA=b—a)

:%iirol[h{f(mrh)+f(a+2h)+...+f(a+nh)}]

3 aiATYT & YART A FIRad SHIdd & A1 A1 - &1 [ &1 v RAgT=T (ab-initio method) & FHIdGA
ST BT BEd © | T8 oI ANTHA BT AT & w0 ¥ (RTd FoTder o) IRHETST HEotTar @ |
SYGRT: /1471 £ (x) FEATTER 3RTd [, b] # URHINT Ush arkifde 9 Had Hel © |

IIRTA [a, b] BT h =SS & 1 IRTAT 4 IS FA W A4, =04, — OA

ar A4+ A4+ A A+ +A A =b-a
h+h+h+.. . +h=b-a
g7 P
a nh=b-a —p=2"4

Ay = f(x) 9 x=a,y= f(a)
A B & Mewnia@ (a, f(a)) B8R
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arerfq AB = f(a)
Ul YR
AB = f(a+h), AB, = f(a+2h),...,AB. = f(a+nh)

TR, BRIfhd SadTeR ufeediat, S fis 9 & 1 &, & &=hdl & INThd A, 81 di—

Ya
y=r®
Cnfl ------ A B
B,, ' D,

» X

A

o
|
Q
)
>
s
>

Ay A,

A, =3d AA D,B+3mad A A,D,B +...+ 3mad A, A D B, ,

=ABXAA +AB xAA, +..+A_B,_ xA, A
= fa)xh+ fa+h)xh+ f(a+2h)xh+...+ f(a+n—1h)xh

=h| f@+fla+h)+ f(a+2h)+...+ fla+n=1h)]
B y = f(x), x- 3T TAT A Bl x=a,x=b HURTE &=5hd A4 B BA STAUYHT B dl A, HI A
A€ B BT | G AT
A, =3Rd AABC + amad AABC, +..+ 3md A_ABC,
= AB X A4+ AB,x AA +..+AB xA A
= fla+h)yxh+ f(a+2h)xh+... .+ f(a+nh)xh
=h[f(a+h)+ f(a+2h)+...+ f(a+nh)]
B &IAB A ¥ 3B BT, $H YBR A BTAM A, A 3ARb g A, A HF BT, 31T
A <A<A,
T A, —A, =h f(a+nh)—hf(a)
=h[f ()~ f(a)] (-a+nh=b)
T O AADR FfSHIAT Bl ASIS A oicded BT 3T £—> 0 1 A, 3R A, &I HM A & fdfeid
fHrepe g |
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arerfq limA, = £1rré A=A

o A:I:f(x)dx:lhingh[f(a)Jrf(a+h)+...+f(a+nTlh)]

e A:I:f(x)dx:lhirréh[f(aJrh)+f(a+2h)+...+f(a+nh)]

frrepeta: e TaTR e T IRTHA &) AT & ®©Y § ad HR Fhd § |
fewoft: SWF i &1 =1 gpR § A 2T B FHd &

@) ij(x)dx:£irgh[f(a)+f(a+h)+...+f(a+mh)],
k] h:b;a (Ted: n—> oo q1 h—>0)
n
(i) [\ fCodx =timh[ fa+hy+ fla+2h)+...+ fla+nh)], St pol—a
a h—0 n

T FIGT | TR &1 A1 A1d &9 & foll Sudad § 9 fhel ) 93 &7 TR ax 9ahd & |
€9 A5<aqvi IR (Some important results)

) 2r=1+2+3+,,,+nzm

n(n+1)(2n+1)

G D=+ +3+. 40 = c

(ii) Zr3=l3+23+33+...+n3=[—n(n2+l):|
™ Y (2r-1)=1+3+5+..+(2n-1)=n"
) a+(a+d)+(a+2d)+...+(a+ﬂd):g[za+(n—1)d]

ar’ =D L4

i) atartar’+ . +ar"'=

r-1
FACIRES U
FETETIT-1. ARTHA B AT & HY H joz(2x+1)d>c BT AT ST BITTT |
g IRATIER, j:f(x)dxz%h[f(am)+f(a+2h)+f(a+3h)+...+f(a+nh)],
S8l nh=b—a
T8l a=0,b=2, f(x)=2x+1, nh=2-0=2
31 J.OZ(Zerl)dx:lhiirgh[f(OJrh)Jrf(O+2h)+f(0+3h)+...+f(0+nh)]

=limh[f(h)+ f(2h)+ fBh)+ .+ f(nh)]
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:kirrgh[(2h+l)+(4h+l)+(6h+1)+...+(2nh+1)]
:%irrolh[(zh+4h+6h+...+2nh)+(1+1+1+...+n Tw)]

= £1Egh[2h(l+2+3+...+n)+n]

h—0

- 1imf{2hM +n} — lim| A n(n+1)+nh]

2 h—0
~lim h[nh(nh + h) + nh] = lim[2(2-+ h) +2] (o =2)
=[2(2+0)+2]=4+2=6.

FGIEU-2. ANTh BT W4l & w7 flexdx BT T4 ST IO |

V)

ga: el f(x)=e*, a=—1, =1 (.nh=1+1=2)
.fjlexdx:lggh[f(—l+h)+f(—1+2h)+f(—l+3h)+...+f(—1+nh)]

=limh [e’”h fe P potBh ettt ]
h—0

= limh[e’l.eh +eletele 4 4o .e””}
h—0

=limhe™’ [eh +e*h 4t +...+e”h]

h—0
Lo €)1
ens0 "1
1.. 11, -1
— Zlime" h< ——=—lim he" eh [ nh=2]
e h0 e’ =1 enmro e -1
e’ —1

_ . hoq: _ _ o0 1:
= lhlil(}e 'lhlg%eh_l_(e l/e)e .I’EB—((eh—l)/h)

[ 1j 1 1
=|le—— |[xXIx-=e——.
e 1 e

W"T—&W?ﬁwiﬁ?ﬁqﬁﬁxzdx BT I ST DI |
gd: U8l f(x)=x>, a=0, b=1 sonh=b-a=1-0=1
ﬁxzdx:lhingh[f(o+h)+f(0+2h)+f(0+3h)+...+f(0+nh)]

=lim Al f(h)+ £ (2h)+ f(h)+..+ £ (n)]
= %irr(}h[h2 4R +ON +.. +n’h]
= Lingh.hz[l2 +2° 43+ +n’]
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n(n+l (2n+1)

. 3
=limh
h—0

6
i nh(nh+h)(2nh+h)

h—0 6

_liml(l+h)(2><l+h)

h—0

_(1+0)(2+0) 2 1
B 6 6 3
YITHIAT 10.1

ARTHS B GHT & BY H (FoH g 9) 14 FRad a9 ddl & A9 91d SIS |
1. IS(x—Z)dx 2, ij2 dx 3. J.13(x2+5x)dx
) f:e‘xdx 5. Jj(x+4)dx 6. f(sz +5)dx

10.03 AHIH I IOTA BT ITARYA YHY (Fundamental theorem of integral calculus)
DU I £ (x) AR [, b] H URAINT U aR<Ifdes A1 BT FeId BeoA= 81 T

LR = £ (), 9 ) o et ()

@ [" f e =[F L, = F(b) - F(a)

b—a
n

=lim [ f(a+h)+ fla+2h)+ .+ fa+nh)],  h=

8l F(b)—F (a), R¥ad ¥ ad &1 919 BeTdl & 3R I8 sifgdf g g |
10.04 fIR¥=Ta wHTH o IRHATHT (Definition)
afg £(x) 3I=IRTA [, b] # ARG v arafdd w9l &1 Had Wet 81 701 £ (x) BT gfasaderst £ (x) 81

j” f(¥)dc=[Fx)] = F(b)-F(a),

STel a 9 b Fi¥ed aHIdhd Bl HHen 4 7 o UMY 8 QAT 3RId [a, b] &I FHIdGA Bl URER $8d & | 59
IRea FH1EHd BT f(x) BT a A b T TG IS & | HRad FHIGd B 914 FREd 819 & S1RoT GHI6Ad B &
1< 3R ¢ SHH 81 MR |
10.05 HTERYT fIR=d GHTIH Al &1 A1 A9 BT (To find the value of the common
definite integrals)

el Bt o (IR AR el T A1 ST el & T UG el S el &l SiTd faferdl & iR \Hidher e
ST & U= g # oR & I 1R S 91 3iR =1 A1 aax ST A1 (abre fordm SiTdr & | 39 <F1 A1 & 31<”
P! 81 R AHId e &1 A HEd © | 771 SareRvll 9 ufshar W 8l SirRifl—

¥ J.Oﬂ/zcosxdx:[sinx]g/2 =sin%—sin0=l—0:1
472 4 4
2 3 X 27 1 1 15
@ L { 4 l 4 4 4 4
Il dx Z[Sinf1 x]l =sin (1) —sin ' (0) = 7 o022
(]]1) 0 1_x2 0 2 2
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AR AR # Ugard AI-Ieb ARl T T el §U & [T TIdhel BT A ST R Wabd & | FHIdheT

BY WM
(@) HIAD AT TAT ITH BT
(i)  gfcremad
(1i1) RINEARES]
(v) U GHIBAA
faferat &1 U R & |

11.06 gfovernmu= faftr € iR wed &1 99 F1d S0
wfcreerTas fafer | e el o1 71 i bR | 1 fawgatl ot e & v =nfey |
@) AT 58U RIS gRT ¥ad = o) (W41 x ) &l T == (A7 ¢) ¥ uRafdd faar smarg |
(@ < gy Al Bl T8 ufRenfud =R IR /& AR e dl Sl & |
(i) R AR x D AdDHAT I8 (dx) BT T TR (AT £) D fddberd (a8 (df) | A I ufRema= 9§ 9aolT S 6 |
39 fAfSr I IRt AFe wu | ufRafdd 81 SIdT € 31R ST 71 IRl ¥ e SIdT & | ¥l-aT uferenfoa
TR AR BT AT BTATT BTG BT ST & o VT TaAT H HATSH AT PR & YTl TR0 &l AT 8T =R H giRafdd
PR I BT 41 g I3 I HHIB AT BT A hTe ofd 6 |

A CIRES S|
Sarevv-4. fRad waedl & A9 STd Sifo |
2 dx /2 s1n(tan x)
(1)L3x—2 )I”/41 cos2x (i )-[ 01
> a1 ,
gl () I={ ez 3leel -2l =5[log4—log =511

= é[log4—log 5]= %log%.

V.2 dx 7/ dx 1 ¢n/
I ’ =I : ' :_I *cosec’x dx
74 2ginx 2974

. ] —
(i) A 7/4 1 —cos2x

1 2 1 1 1
:E[—CO'UC]”/4 25[—cot7z/2+cot7r/4]:5[0+1]:E

_ J-m sin (tan"1 x)
- 0

() AT

1+x°
AT tan”' x = S Xx=0@1=0; x=co A t=1x/2
72, ”/2
]:L sint dt =[—cos!]] —cosm/2+cos0=0+1=1.
12
(v) A I= 01+x4dx,HF|Tx2:z‘:>2xdx:dt
X
Sq x=0drr=0; x=1dart=1
1odt 1 1 1 T 3
= =[tan” ], =tan” ()-tan" (0) =——-0=—.
(T =ltan ' =tan " () —tan " ©) =2 -0=2
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SaTEvvl-5. o AR & A9 SITd DI

) [ (2sec v 1Dy (i) | —dx i) [ x e*d
(1)_..0 (2sec” x+x” +1) (ii) T2 o> (1u)_[0xe x
. z/4 5 3
®el: (1) AT I=I0 (2sec” x+x” +1) dx
4 /4 1 4
= 2tanx+X+x| =|2tanZ4— zj +Z —(0+0+0)
4 4 4\4) 4
4 4
:2><l+l>< AN W
4 256 4 1024 4
1 e~
G @ I=] ——dx AT €F =1 = e*dx = di
0l+e™

S x=0 A r=e® =1
Sl x=]dlit=e'=¢

e dt 1 e -1 -1 -1 T
= =[tan” f]; =tan  e—tan (I)=tan e——
11412 [ b @ 4
1
(@) A I=| xedx (e* I T2 Ber 411 WoSIT: THIdb e 1)

01 I
=[xe*], —I:lxexdx =[le' -0]-[e"],

—e—[e—e']=e—e+e’=e" =1

SaTEvvl-6. o TATH! & AT SITd BIfoTY
0 J.Om cos x dx Gi) Leex [1 + xiog x}lx

(1+sinx)(2+sinx)

. [_J-m cos x dx , . dvedt
®el: (1) A1 0 (+sin¥)(2 +sinx) HHET sSiInx =17 ..cosx dx =

S x=0,t=0 dod x=x/2 Al t=1

rL:II[L_L}#
CA+1)2+1) o1+t 2+t

=[log|(1+1)|~log|2+1]],

= log1+—t 1—logz—logl—log(zxzj—l 4
2+4), " °3 T2 301)° %%
.. I_Je <[ 1+xlogx
(11) HIT =] e — x

:Jeex l+logx:|a’x
o x

— [ex log xle [ Iex[f(x)+f'(x)]dx _ exf(X):|

=e‘loge—e'logl =¢° x1—ex0=¢
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Sarevvl-7. I IHIRdl & A1 SITd BIfoTu—

L sin2x e [ dx
i —  —  _ dx il _—
® IO sin* x+cos* x ) L a1
< . - 74 sin2x
: ———dx
€ (1) o sin*x+costx
x/
J- 4 2sinxcosx _2sinxcosx .
o sin*x+cos'x
ST TERH cos’ X HTURT 7 WR—
J-ﬂ/42tanxsec X
1+tan* x
AT tan’ x =1 = 2tan xsec’ x dx = dt
S x=0drr=0denve x=x/4 art=1
4 | -1 1 T /4
= =[tan ¢], =tan (I)—tan (0)=—-0=—
o =ltan ' =tan () —tan ') =2 -0=2
w dx
. ]: —_
@ e e
T x =atan 6 = dx =asec’ 0d6
Sdx=adl@=r/4dqamx=c0c@Tl=x/2
_Im asec’ 0do
4 g tan® OV a* +a* tan* O
(72 asec’0dO
74 g* tan* @ x asecH
/2 ede 1 /2 1 0
:J~ 5fc / :_4J~ . 4/cos a6
w4 g tan" @ a” 74 sin” @/cos” O
:LA‘J.”/ZC.OS:QOIGZLA‘ n/z(l—sinzhezcosedede
a 74 sin” 6 a” /4 sin” &
T sinf =t = cos@dl = dt

TG O=n/4dqt=1/2 @M O=r/2a t=1

Lo (=)di_1p (11

R T 1/[(1__1_2de

1 _;1}1 _L(_Llj_(_ L1 ]
a'l 32 t],5 a3 1 3x1/242 1/2
L z_(_&+ 2]]_%[2 &_ﬁ]

at|3 3 33
_1f2+2v2-3v2] 1 (2-42)_2-2

at| 3 a'l 3 3a*
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7l2 dx
0 a*cos’ x+b’sin’ x

SQIeVU-8. HHIb T BT A ST DI |

dbx

J-ﬂ/Z
0 g’cos’ x+b*sin’ x

BA: AT =

AT TEYH cos® x &l 9N 4 G-
o[ sec’ x dx
_Io 2 2 2
a +b tan” x

AT btanx =t = bsec’ xdx =dt S x=0aqr7r=0, x=x/2 A t=00

leo dt 1 1] (]
[ =— ﬁ:—x— tan —
b a+t b a al|,

= i[tan’1 o—tan ' 0]= L[7[/2—0] -
ab ab 2ab

7l2

IEIEV-9. GHID (Vtan x ++/cot x ) dx &1 #I9 FTd DI |

0

®dA:  HMAT I = J.Oﬂ/z(x/tan X ++/cotx) dx

_Jvr/z \/sinx+\/cosx py
O | JJecosx +/sinx

7/2 81N X + COS X

0 Jsinxcosx
_ \/ij/z (sin x +cos x)dx

0 V2sinxcosx

B 72 (sinx 4 cos X)dx Z (sinx+ cos x)dx
B \/5.[0 \/5.[02 \/

dx

\/l—(l—ZSinxcosx) -

1—(sinx —cosx)’

HT sin x — cos x = £ = (cos x +sin x)dx = dt , S§ x=0dr=-1 x=x/27art=1

1=2 jjl \/% =2[sin” tl

=2[sin' (1) =sin'(-1) | = *EF_ (iﬂ

:\/5(§+ﬂ):7r\/5

2

[277]



YI1HIeIl 10.2

=1 IRl & A SITd dIfoTy—

[ L , peoslioe,,
N [

JRr o [ = e

10. I:M% J';eﬁ 12. I0”/4sin2xcos3xdx

13, f{lo;x_ﬁ}dx 14, Ll\/%dx 15, :/2::22);dx

10 J.0”/44sin2 xc:iXS cos’ x " IO”/Z sin il-l: :osx 1° J_llxtan‘l xd

19, _[Olf/g 20. J':(szra;;szerz)dx 21. Lzlogxdx

2 1 1 72 sinxcosx dx 3 ’ X dx
22. 4/”(—;jcos(;jdx 2 '[0 cos’ x+3cosx+2 24 '[0 3-x
> 26. J' _dx
Ol+x I (x+1D)(x+2)
10.07 fiR=@a wwedl @ Hel EVIEITf (Basic properties of definite integral)
Tporer—1 3R st § qRdacd 7 fobar Sie dr (f¥erd dHrde # AR IR g W b BT A T8

1 x?

25.

EECCIRAS
apef [, r(x)de=[ 1 (1)
GHTOT: HFT jf(x)dx F(x) wf f()die=F()
[ f (x)ete= ] =F(b)-1(a)
o [[7( dz_[F = F(b)-F(a)= [/ (x)ds

- Lf(x)dx:_[af(t)dt
Toreri—11 “FRad TThd &1 MRl 6l IRER 93 ¥ AIG &I A A 61 9addl Ui % 98d
ST B |

arerfe [ 7 (xyde == 1 (x)
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GHTUT: AT J.f(x dx=F(x)

e [} 7 (x)de=[F(x)] = F(a)-F (5)=~[F (8)~F (a) ] =~ 1 (x)ai
S YR, [ 7 (x)de=—" 7 (x)ax
oI 3R a<c<b
[" 7 ()de =" f(x)av+ [ (x)d
ATV 7T [ £ (x)dv=F(x)
[[f(x)ete=[F(x)] = F (b)~F (a) 1)
w [ s [ ()= F ()] +[F(x)]
=F(c)-F(a)+F(b)-F(c)
=F(b)-F(a) @)
ORI [ Fede= [ fooyde+ [ f (o

ATYDIBYT (Generalization)
Ife a<e¢ <c,<..<c,<b,

I:f(x)dx:j:f(x)dx+j:f(x)dx+....+jif(x)dx

Te: 9 UM &1 YIRT UT: 99 &R & ofd FHIdB (ST U FHIdG JaRTd AT [a, b] H e 4 3ifiere FraHi
I T BT B

eIV [ f(x)ax=] f(a+b-x)dx
b
GHTOT: aaTqa{:Lf(a+b—x)dx
HAT a+b—x=y=-dx=dy

MG O X=a d9 y=b WA G x=b T y=a

ar = £ () (~dy) = [ £ (y)ly (Torer11 €)
= _[b f (x)dx= arat ver (Torerdi-1 %)
SEIN [ 7(x)dv=] f(a+b-x)dx

faeiy Rerfer afe =0 = ar

[ 7(x)-dv=["7(b-x)dx
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PRIV & 39 95qel ®U # GART U8 Il &I A 10 63§ B 8 o SHIdhed Jfd f(x) & &9
H x & I W (b—x) G G YR gRaci= T8 37T 8 | 396 O & JANT & forg w1 T 1 g1 811 s
gl

geeTdg Sarever
qu/z l dx
JIqleXvl-10. —— BT A STd HITTY |
++/cotx
/2 1
: I= ——dx
gel: A IO 1++/cot x
/2 Jsinx
ar I= dx 1
I sinx +~/cos x M
Jvr/z Jsin(r/2-x)
\/s1n(7z/2 x)+\/cos(7z/2 X)
/2 Jeosx
ar =] dx @)
COSX ++/sinx
(1) T (2) & SiTed W)
o = J-m Jsinx et Jvr/z \/cosx. e
sin x ++/cos x COSX ++/sinx
7/2~/8in X ++/cos x /2 an T
7 2l = I dr =| de=[x]]” ==
sin x ++/cos x 2
4 /2 7[
I=— arerfq
4 0 1+\/cotx T4

fewoft: 3¢ R ToRRE IV & T 9 7191 mue Feddl & a9 W 7/ 4 8 9T 8id 8 |

0 J~0n/2 sin” x " Gi) Jvr/z cos” x " (i) J~ e

sin” x+cos” x 0 sin”"x+cos” x 1+tan” x
z/2 1 7/2 sec” x 7/2 cosec”x ”
V|, —— W[ — d )| — -
1+cot” x sec” x +cosec”x sec” x+cosec”x

SI8T 1 &1 719 BIg 9T aredfdd A& 81 Hahdl B |

Sarevvr-11. fig AR [’af(x)dx = [’af(—x)dx.

gel: W I= j F(x)dx
PEE-IV & T A

/= j F(—a+a—x)dx = j F(=x)dx
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SETEXvI-12. J \/—\/_dx\/— BT A1 ST BT |

gel: HIAT I= Iﬂ+[ (1)
I=f
a S-G- x)+\/5 X
T ]—L\/;+\/gdx ()
(1) T (2) & SiTed W)
NS
2= J.\/>+ J5-x x
:de:[x] =4-1=
1=3/2.

11;01€|1-’I—Vj f(x)dx= nI S (x)dx, e we f(x), a NacHIS BT AR Bl 8, 3R £ (a+x)= 1 (x)
AT o 111 & 3TER
L""f(x)dx:j:f(x)dx+jj“f(x)dx+jj:f(x)dx+...+j:_l)af(x)dx

s v | f(x)dy ¥ x=a+t v w dv=di o4 x=a, (=0 @ x=2a, [=a
[ r()ae=]" f(a+rydr=[" f(a+x)ae=[" 7 (x)ds [ f(a+x)=f(x)]

= UBR, T U & UAS WG # x =y + (e ) uforenfid @R uQde a1 W Laf(x)dx ®

TR g &R dbd 81 e f(x), a SMacdid ST Maci Bed 8 37

f(x):f(x+a):f(x+2a): ..... = (x+na)
o J-onaf(x)dx: J':f(x)derJ':f(x)der...JrI:f(x)dx =njaf(x)dx
ndR 0
orErf-VI j f(x)dx—{zjoaf(x)dx Al f(x) waBe g aRid f(-x) = f(x)
B 0 ;AR f(x) R wad & s f(-x)=—f(x)
gAToL: o 111
[ r@ae=[ f(x)ds+] f(x)ax (+—a<o<a)
=1+ [ 1 (x)dx ()
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oref 1, :faf(x)dx

AT X=—y=dx=-dy
UMY S x=—q df y=a x=o0 d y=o
L={~f(-p)dy=[ 1 (-y)dy (et 11 2
= La S (=x)dx (Torer 1 9)
3ra: BT (1) -
[ ()ete= [ f (=)o ] f (x)ax @
Reafar (i): 59 f(x) 9 Bt 81 s1efq f(—x)= f(x)
ar [ f(e)ete=[" 7 (x)ae+[" f(x)de =2 f(x)de
Refr (ii): o1 £ (x) R et &1 sreif £ (—x) = £ (x)
a [ f()ae==["f(x)de+["f(x)de=0
et I f(x)ﬁ{zfoaf(x)dx ;MG S (x) WA B f(-x) = f ()
0 ;AR f(x) fwmwed &R f(-x) = —f(x)
—_— T
0 ;AR fQRa-x)=—f(x)
garor: [F () =["f(x)e+ [ £ (x)ax (o 11 9, ~o<a<2a)
= [ f(x)ax+1, (1)
TEf 1 :Lzaf(x)dx
AT x=2a—y=dx=—dy 9§ x=a @ y=a 9 x=2a d y=o0
I, = Iao—f(Za—y)dy = I:f(Za—)/)dy (T 11 <)
=Laf(2a—x)dx (ot 1 )

FAIBROT (1) § 1, BT I8 A4 & W

jj“f(x)dx: [" 7 (x)e+[" f (2a-x)ax
Reafa (i): o« f(2a-x)= f(x)

a [7r(x)ate=[" £ (x)ax+[" £ (x)etv=2[" 7 (x)as
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Reafa (ii): o9 f(2a—x)=—f(x)

@ 77 ()= [ (x)e=[ 1 () =0
- If“f(x)abc{ZLf(x)abc R S0 S
0 . AR fQa-x)=—f(x)

feaoft: (i) 919 f(2a —x) = f(x) B AT f(x) DI T4 BT T8I AT AMBY TAT SH HH BAT Dl TRATIT H SISHY
T8 @A ARA | f (x) 9 ol qd HEATdl & od f(—x) = f(x).

(i) A= ST e T S BT § 99 89 TORE-IV. ST YIRT BRd § 1 89 x Bl f(a+ b —x) (P i
+ Tod AT —x) O Ifenfid BRd § | IR HH-FH O BRA G 16 31T £(x) HT w9 aRkafdd T8 siar
2 et ErRE-IV &1 ST auef (Failure of Prop-1V) & SITdT © @@ 80 IORF-VIL &1 TR &-d & |

10.08 fagiy orenf (x & Frer T &1 @)
A fla+b-x)=f() A A [ xf(x)dx F x BT FremRE

GHTOT: qT I=] xf (x) e
ORIV @ g @
[ (a+b=x) £ (a+bx)ax
g fear & flatb-x)=f(x)
1= (a+b=x)f(x)ds

:(a+b)J.:f(x)dx—ij S (x)dx

o 1=(a+b)[ f(xpx—1
- 2]:(a+b)jbf(x)dx:>[:¥rf(x)dx
A CIRESHES U
SAETT-13. D | —— g BT A T AR
o 14cos” x
) 1" xsin x
gtz A ~Jo 14+cos’ x
,, sin x
I= ! dx
a IO x(l+cos2xj
< _ sinx
a8l f(x)_l+coszx
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sin(7—x) _ sinx

T—Xx)= = = f(x
=) l+cos’(r—x) 1+cos’x S
- x @ fsereE fam |
]:E i SlI'lx2 dx
270 1+cos” x
=T cosx=1=sinx dx=—dt x=0 d =1 aqa x=m a t=-1
Tl —dt w1 T
I== =2 | ——dfr="(tan'¢)!
29 1447 2Ll+t2 2( >

T -1 -1 _21_1 _ZZ—E_Z.
=L tan” ()~ tan (_l)}zL [4 H_JJ_ 4

gcayel AM®d WIde (Important standard integral)
/2 . v/ /2
I—J.O logs1nxdx——510g2—f0 log cos x dx

goA: T I = Iomlogsinx dx (D)
TEERT IV &1 YA &R W)

I = Ioﬂ/zlog[sin (72'/2 - x)]a’x

T 1= Ioﬂ/zlog cos x dx 2)
(1) T (2) & SiTed W)

2] = Ioﬁ/z [logsin x +log cos x]dx

= IO”/Z log(sin x cos x)dx

/2 sin 2x /2 .
= IO log[ 2 jdx = L (logsin 2x —log 2)dx

—Iﬂ/zlo sin 2x dx—1lo 2]’”2dx
B 0 g g 0

= Ioﬂ/z logsin 2x dx—(log 2)[x]7"

4
T 21 =1, —5(10g2) 3)
) /2 .
SHi ]1:I0 logsin 2x dx
AT 2x=t=>dx=%
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AT 9 x=0 @ =0 9 x=x/2 Al t=r

1 i . l 7/2 .
I, = EIO log(sint) dt = EXZIO logsint dt (TR VI )
= Lﬂ/zlog sinxdx  (orER 1 9) =1 (FHIBRT (1) 9)
T V4
-, IR (3) 9 21 21—510&231 = —5(loge 2)
7[/21 . dx— 7[/21 dx— 72'1
T jo ogsin x —IO 0g Cos X = 0g2.

n/Zl dx— ;1/21 dx—ﬂ-l 2
IO 0g cosecx —IO 0gsecx =5 0g2.

geeTd Sqrever
garevvl-14. F=forRaa WHIRot & 99 SITd HIT |

4 o 4x+3,1<x<2 2 gl
® Lf(x)dx STt f(x){sﬁs 2<x<4 (ir) L“‘x‘dx (it Le‘x‘d’“
g () L“f(x)dx:ff(x)dx+j;f(x)dx

[ (ax+3)der (3 S { f(x){%+5 ﬁ Z’; Z H

4
= [sz +3x]l2 + {% + Sx}

2

=[(8+6)—(2+3) |+[(24+20)—(6+10) |=9+28=37.

.. 2 1 2 v l-x=El-x ;o ox<l1
(i) I0|l—x|dxzfo|1—x|dx+L|1—x|dx { }

=—(-x) ; x>1

= [(1=x)e+ [ (1-x) el
:[x—xz/ZI)—[x—xz/le

=[(1-1/2)-0]-[(2-2)-(1-1/2)]=1/2+1/2=1,

>0
R ok olxl=d YT
(i) [ e = e+ | e { | x] {_x 0

= Ji e “dx+ I; e“dx

=[-e ]’ +[e], =(~e’ +e' ) +(e—e’)=2e—-2.
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N O\ (N

garevvl-15. fEfeRad TarRal & A9 ST BT |
2 e
(i) [ " —3x+2]x (i) |, Jlog, x

g ()ael ¥’ —3x+2=(x-1)(x-2

dx (i) [ Joos x|dx

x*=3x+2 & fag x & A=-f= 991 & rgaR 1741 YR g

|x2—3x+2\:{

[F1 =3x+2fdv=[ x> -3v+2]de+| | ¥ ~3x+2]dx

:J‘Ol(x2 —3x+2)abc+jlz—(x2 —3x+2)dx

3 2 1 3 2 2
{x_ﬁiﬂx} {x_ﬁi”x}
302 NE 1
=[(1/3-3/2+2)-(0)|-[(8/3-6+4)—(1/3-3/2+2)]
22,3 0 2,
"6 3 6 3 3
e 1 e
(i) [ log, x| dx={ |log,x|dx+||log, x| dx

1

= —logexdx+flogexdx {.'|10gex|:{

1/e

—log,x, afe l/le<x<l
log,x, 3afe 1<x<e

= —[x(log, x~ 1], +[x(log, x-D] [ [log, xdx =x(log, x1)]

=-[(0-D-1/e(-1-D]+[e(1-1)- (0-1)]
=1-2/e+1=2-2/e

Y2 /2 yd
(ii1) Io|cosx|dxzfo |cosx|cbc+f/2|cosx|dx
Vi3

cosx ; O<x<rx/2

—COSX

/2 V.4
:I cosxdx+I —cosxdx v |cosx|=
0 72 o wl2<x<rx

z/2

= [sin x]}"* ~[sinx]?,

:(sin;z'/Z—sinO)—(sinn’—sin;z’/Z):(l—O)—(O—l):Z
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SaTevvl-16. 9 THIRAT & 719 S0 BT |

/2
(1) IO logcot x dx

. 7/2 sinX—COSX
11I —dx

0 T+sinxcosx

/2
]:IO logcot x dx
I= Ioﬂ/zlog[cot(ﬁ/2—x)]dx

. 7!/21 d
[—IO ogtan x dx

/2 /2
21:_[0 logcotxdx+.[0 log tan x dx
7l2
= IO [log (cot x)+log(tan x)} dx
/2
:JO log(cot x x tan x) dx
7l2 /2
= jo log(1) dx = jo (0) dx
2/=0 ~1=0

/2 smx COSX
_j ST

1+sinxcosx

J.m sin(7/2—x)—cos(7/2-x)
1+sin(z/2—x)cos(x/2—x)

n/2 COSX — smx
j e

1+sinxcosx

2[=0=17=0

O

s

dx

B
0 \/8—x+\/8—(8—x)

gd: (i) A
il
il
(1) T (2) &I Sirs TR—
il
@
U IV &1 YA B GR—
il
TR (1) T (2) S W)
FaTevT-17. 1 SIddl & A9 SITd BHIT |
L x
—dx
(I)IO\/;+\/8—x
gel: (1) 9T
Ui IV &1 YT B GR—
T

1I8x+
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FHIHROT (1) T (2) Pl Sire WR—

2l = jg\/_ﬂg “dv=[de=[x], =8, - -4
J8—x++/x 0
. a dx
(ii) I=| ——
Jo Y+ /az_xz
HTAT x=asinf = dc=acos@ db
e x=0dr 6=0 dAT x=a A f=r/2
]:J-n/z acos@df  ¢r2 cos@ 4o |
0 gsin@+acosf 0 s1m9+cos0 )
/2 cos(mr/2-6)do
3 I=
erer-(IV) J sin(z/2—-0)+cos(z /2 —6)
2 sin@do
I= _—
IO cos@+sinf 2
TNHT (1) T (2) B Sfle W
0y - ﬂ/z(sm9+cos9jd€
0 sin@+cos@
/2
— d9 97[/2___0
= (037" =
==
4
garev-18. M IH1Rd &1 A9 S1d BT |
sz | sin’ x e
O smmx+cosx
- 2
gdA: A [:I /Z.SILOZX 1)
O siInx+cosx
o IV & 9T 9
_Jvr/z sin’(7/2—x)
0 sin(r/2-x)+cos(x/2-x)
72 costx
a1 I = — dx 2
IO cosx+sinx @
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THERT (1) T (2) Bl Sled TWR—
7/2 SlIl X+COS X

2] = —_——dx
0 sin x +cos x

/2 l

PR L R,
270 sinx+cosx

. J-H/Z 1
S 2do [ 2tan x/2 j+(l—tan2x/2j

1+tan’ x/2 1+tan’ x/2

(sinx T cosx @I tanx /2 # 9o+ W)

B lJ-m I+tan’x/2
2tanx/2+1—tan” x/2

1 ¢r/2 sec’x/2
T ]:_I >
240 1+2tanx/2—tan“x/2

X I ,x
{7 tan—=1 = —sec” —dx =dI
2 2 2

G o x=0 a1 r=0; 9§ x=7/2 @ =1

:J‘l dt :jl dt
01421 D2-(t-1)

1 |\/_+(z 1)@

2[ e N

_ 1 _10 NG f 1]

242 gJ_ NP

:L_O+10g\/§+l}: ! log (\/5+1)><(\/§+1)

22| V2-1] 2v2 T (V2-1) (V24

B +1)
1 lg((z_l)) -2 ios(4741)=Lios(7 1)
Iarev-19. ¥ IH1hd BT A1 STd BT |
j—a a+xd)C

g AT I:L Z;idx
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:ﬁjf%jﬁ‘ﬁjj%jﬁ M)

ar =1 -1

1 2

o

a a a 1
- I = ——dx=2a] ——dx .

J.—a [ — 2 a.[o [ — %2 (v f(x) & B &)
31 o VI & AR 9§

=2a [sin’1 x/a}z = Za(sin’1 (1)—sin”' (O)) =2ax(z/2-0)=

=T

et
(Tored VI 9, 5 f(x) fawd ®er g1 faf(x)dx:O)

wad: Gl (1) 9, [ =ra—0=ra
garevrr-20. g PIfo

Lﬂ log,(1+tan x)dx = —log 2,

g W 1= [""log,(1+ tan x)dx
TER] [V &1 YT R W)

:L” [l+tan /44— x]dx

_J-ﬂ/4 tan 7 /4 —tan x e
0 1+tan(7r/ 4)tan x

Lt 1—
:_[410& |:l+ tanx}dx
0 1+tanx

/4 2
= I log, dx
0 1+tanx

z/4
= L [loge 2—log,(1+tan x)]dx

/4 /4
= L (log, 2)dx — IO log,(1+tan x)dx

a 1=(log, [xl;* -1

g7 2]:zlog82:>]:£10g82
4 8

= Ioﬂ/4log(l +tan x)dx = %1086 2 g garm|
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Sarevvi-21. g PIfY ]:Ioﬂlog(l+cosx)dx:ﬂloge(l/Z).

gdA: AN I :L”log(l+cosx)a’x
TR IV &1 AT B TR—
1 :J:log[1+ cos(ﬂ:—x):lafx

a1 I= Ioﬂlog(l—cos x)dix
(1) @ (2) ®I SIS 4=R—

2] = j:log (1+ cosx)+log(1 - cos x) dx
= IO log {(1+cos x)(1—cos x)} dx

= Ioﬂlog(l —cos” x)dx

_ ” . 2 _ z .
g7 21 = L logsin® x dx = 2.[0 logsin x dx
g7 / zjoﬂlogsinxdx
/2
g1 I = 2_[0 logsin x dx
- /2 .
g7 =21, W@l [ :L logsin x dx
/2
ar I, :IO log cos x dx
THERT (3) T (4) BT e W

21, = Ioﬁ/z(log sin x +log cos x) dx

7/2 .
= IO log (sin x cos x)dix

- 21 - IO”/Zlog[Sinzzxjdx
a 21, = [ log(sin2x)ds— [ (log2) d
Dl 21, =1, —(log 2)[x]}"°
a 21 =1,-Zlog2
2
et 1, = [ log(sin 2x) di
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AT 2x =1 =>2dx=dt TN AN 59 x=0 1=0,99 x=x/2qdl t=rx

1¢n . 1¢n .
I,= EIO log (sin?)dt = EJ.O log (sin x) dx (Torer 1)
l /2 .
ar I,= > 2_[0 log(sin x)dx (Torer VII )
/2 .
7 I, :IO logsinxdx =1,

I, &1 |9 FHIROT (5) ¥ R@H W)
n
2] =1 ——log?2
1=hTy 2]

1

V4
I, =—log—
T 1 5 g2

T 1 1
[1=2] =2x—log—=rxlog—
! D) 83

/2 l
ar IO log(l+cosx)dx:7zlog5 Rrg 8ol
garevvr-22. g PIfoe fe

[[ Y= 2[(z/2)-1]

secx+tanx

_ J-ﬂ xtan x _J- ( sin x )
&dl: 0 secx+tanx 1+sinx
. B sin x
a5l f(x)_l+sinx
sin(zw—x sin x
3 Flr-n)= ) Sy

1+sin(m —x) " l+sinx
b v
~x @ frspre frem 9 JXf a+Jf

0 secx+tanx 270 1+sinx
71: 1 1-
:EJ. (l_ - ) :_J (l— SIHXde
290 1+sinx cos” x

= %j: (l—sec2 X+ secxtan x)dx

©  xtanx T er o sinx
j T

=§[x—tanx+secx]g =§[(ﬂ—0—1)—(0_0+1)]

:%[;;_2]:;;(;;/2—1) R ga
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YI1HIeIT 10.3

fer=aforRad ARl & A1 ST B |
1. [ Jox+3ldx 2 [ p-xf
Tx+3 ; 1<x<3 3 .
3. I fCo)dx, gt f(x)= { o 3?;;4 4. Io[x]dx et [ ] #ewm quife Ber ¢ |

74 5 7 SINXCOS X
s.f /4x cos” x dx J
—7T

37/4 sin x . 2%
B e

-7 14+ cos® x

dx 8.
/4 Jcos x +/sin x 0 e

CoS X —CosXx

+e

"sin2x.1 dx log| == | x
9. JO sin 2x.logtan x 10. I og e

11.

-

Yog( L1 ) o [ X
J.o i -6 1+ Jtan x

m/ 1 V4
13, I R R 14, I/zlogsiandx
O siInx+cosx 0
ni4 (x+7/4) 4
15. = = 16. | log(l—cosx)dx
J.*’”42—cos2x J.0 ( )
/4 Vid
17. [ sin® x dy 18, [ ——adx
—7/4 0 1+sinx
/2
19. I xsin’ x dx 20. IO log(tan x+cot x) dx
o J-n/z cosx - J’b f(x)
ilre 700+ flatb-x)
fafaer SgrEvor
garevv-23. g dIfvw
J-rr xdx _ T
0 1+cosocsinx  sin oc
1
gd:  HMT fx)=———
1+cosocsinx
1 1
S e ()

l+cosocs1n(7z'—x) 14 cos o sin x
r x & s fram |

J~7r X de=Z (" 1 d
0 14+cosocsinx 270 1+cosocsinx
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T

o 1 dx (sinx &7 tanx/2 ¥ 931 W)

_2-[0 ( 2tanx/2 j
l+cosec| ————

I+tan’x/2

2
_z sec”x/2 e

290 1+tan®x/2+2coscc tanx/2

1
AT tanx/2:t:>5sec2x/2-dx:dt
MG x=0 Al =0 qAT G X=7 Tl [ =oo
e e et
0 1+cosocsinx 290 1+¢°+2fcosx

dt
{+cos c><:)2 +(sin c><:)2

1 4 t+cosoc N
- tan -
sin oc sin oc o

T -1 -1
oo ) — t oc
T [ tan™ (s)—tan™ (cot e<) |

:7[7"‘0 (

=7TX

i [7[/2_(77/2_ OC)] [ cot oc= tan (7[/2— oc)}

sin oc
T oc) T o<

= g g |

sin oc

SGTeXUI-24. J:( ) CARIEESIGRCINIY

)c2+612)(x2+b2

gd:  AM I =j:(

__1 j: ! —le)ak (@TiRIF i B W)

1 (1 _ 1.
= (az_bz)_(gtan loo—;tan 100)—(0—0)]

oz (a—b) x (a—b) 7

2(a+b)(a—b)>< ab 2ab(a+b)



Sarevvl-25. (9 9HIed BT 919 Sd BIfoie

/2
j cos 2xlogsin x dx
/4

7/2 .
goA: AT = I cos 2xlogsin x dx
/4 I I

1 1(7[ sin;rj [7[ sin7r/2j
=—log2——|| =+ B A
4 2127 2 4 2

4 (4 2
—llog2—£+l
4 8 4

«log (1+x”)

Bamwzswrcmf dx &1 A S DI |

1+ x?
BoA: HAT  x=tanO = dx=sec’ 6 dO
JEY: o9 x=0 a1 =0 AT x=c0 a O=7/2

2210 l+tan 6
—I/z g )sec29d9

l+tan )

= Lmlog(l +tan’ 9)d0 = Ioﬂ/zlog sec’ 6 dO

/2 /2
= ZIO logsec db = —2J‘0 logcos@ d6

= —ZI:/Z logcos(7/2-6)de (o IV )
= zfoﬂ/zlog sin@ df = -2(-z/2log2) (AT TR 3)
=rlog,2
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1, IO”/4\/l+sin2xdx BT A B

fafaer yes9TAT—10

GD) 2_[: sin’ x.x dx (@) 0 (M) a (@)1
s W

2. L mdx hl HIH %\r

(®)3 (@) 2 (Mm3/2 @) 1/2
3. I:::f(x+c)dx CAIE I

) [ flcre)de @@ [ f(x)dr ) [ () @) [ 1 (x+2e)
4. A A(x IedeﬁEﬁA()mmﬁrsﬁTﬂ—

@) 9 (@) 27 M3 (@) 81
fFr=frRad &1 THId T HIfSg

2 (x+3) 2 xe"
.[1 x(x+2) 6 L (1+x)2dx

/2
4
0

Lisi
o +sin x de
1+ cosx

/2 5 5
9. I x“cos” xdx
0

w4 .
11._[ sin3xsin2x

13_[

2x(1+sinx) x)

(1+cos x)

IOOO (cot™ x)’dx

17. Rrg @i | —

0 o cos x+b2 sin x

3\1/3
1 (X—X
s.f —( 4) dx
1/3

1
10. _[0 tan™ x dx
2 2
12, L|l—x |dx
" 142 sin ' x
0 (l x )3/2
ﬂ—dx a>1
16. 5
0 1—=2acosx+a’
72_2
2ab
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ff¥aa wred &1 44 Afg<a (unique) BIAT 6 |

) [ kf@de=k[ fde G [ [F0)£b00)]dc =] fx)det [ gxx
(i) " f(x)dx =0

i | fede=lim [ () i) | fedx=tim [ f(x)d

(i) | f(o)de=lim [* f(x)de
e woed @ ErERt

Q) [ 7 (x)ete= £ (0)a (i) [ (x)be==[ 1 (e

(iii) ij(x)dxzfjf(x)dx+ﬁf(x)dx, el a<c<b
AUDIPT a<c <c,<c,<..<c,<b

J:f(X)dX= J:f(X)dHJ:f(x)dx+f:f(x)cbc+...+J:f(x)dx
i) | f(x)dc=] f(a+b-x)dv s [ f(x)de=["f(a—x)dx

V) jonaf(x)dx:njoaf(x)clx R f(a+x)=f(x) @A f(x),a dcHID BT ATl Ber )

2" f(x)dx, s f(x) e & i f(=x) = f(x)
0, R f(x)fawm wea @ sl f(—x)=—f(x)

(i) J“af(x)dw{

ZIoaf(x)dx, R f(2a—x)=f(x)
0, GFT\ff(Za—x):—f(x)
x s &1 SFT\’f(a+b—x)=f(x)§T ar

[ (ope =S ) (e

"“logsinxdv=—Zlog2= "1 de
jo ogsin x ——Eog —jo 0g COS X

(vi fozaf(x)dx{

qer Ioﬂ/zlog cosecx dx = glogZ = Ioﬂ/zlog secx dx
AR O AT & ©u # FREa wea: RA) afe £(x) 3R [a, b] # aRINT IRAfdd AT & Fad
el B <RI AT [a, b] BT/ BISTE & n SRR AW a+h, a+2h,..a+(n—1)h ¥ fowad f&ar SR dr
f:f(x)dxzmh[f(am)ﬁ(mzh)+...+f(a+nh)], &t 17— oo, nh=b—a
=9 gRATYT | e G &7 |19 SITd BRAT Y2 RigT=d & qHIh A BRAT BTl © |
[297]




1. 290
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17. /4

21. log4d/e

25. 1-x/4

1. (|)

OSIXHAT AT
UITHTCAT 10.1

1

- b3_a3
2. 5( ) 3.86/3
6. 82/3

UITHTAT 10.2
2. 7/4 3. sin(log3)
6 2(2_\/5)03/2 7 "1
10 L og,3 11. 0

5ol .

14. 2/3 15. loge/2
18 =2 19.1

. .

r. r | log9/8
22 5 4\/5 \/E 23. log
26. log9/8

YU3IAHTAT 10.3
2.4 3. 62
6.0 7. 7/2
10.0 11.0
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